



微信公众号



微博



今日头条



抖音

《习近平关于中国式现代化论述摘编》 西班牙文版出版发行

新华社北京4月6日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书西班牙文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书西班牙文版和此前出版的英

文、法文、俄文、阿文、日文版，对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景，增强国际社会携手同行现代化之路、实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

加快构建和谐劳动关系 推动民营企业良性发展

新华社记者 姜琳

劳动关系事关广大职工和企业的切身利益，事关经济发展与社会和谐。记者近日在采访中了解到，各地区和有关部门正以实际行动加快落实民营企业座谈会精神，积极构建和谐劳动关系，切实维护劳动者权益，推动民营企业稳定健康发展。

提升员工权益保障，助力企业良性发展

4月3日，美团宣布在福建泉州、江苏南通两地城区启动骑手养老保险试点，对当月收入达到当地灵活就业人员基本养老保险缴费

基数下限，且近6个月有3个月满足该条件的骑手，美团以相关缴费基数为基准，补贴50%的费用。后续这一举措将逐步覆盖至全国。京东自3月1日起逐步为全职外卖骑手缴纳“五险一金”。京东集团高级副总裁曹鹏介绍：“目前已与超10000名全职骑手签订劳动合同，缴纳社保费用全部由京东承担，确保骑手到手收入不会减少。”

“平台开始探索外卖骑手的社保解决方案，在助力维护骑手权益的同时，也将推动企业规范健康发展。”中国社会科学院法学

研究所研究员王玉说。回应劳动者关切，维护其根本权益，是构建和谐劳动关系的出发点和落脚点。当前，灵活就业和新就业形态快速发展，及时化解相关从业人员职业风险高、权益保障不足等问题，成为各方发力的重点。

人力资源社会保障部近日表示，将研究完善参保缴费办法，将更多灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入企业职工社保制度，享有更高层次保障。

聚焦新就业形态人员职业伤害保障，相

关部门将从扩容省份、新增企业、拓宽行业等方面扩大试点，将试点省份由7个增加到17个，并逐步推动在全国实施。

各地也在纷纷行动。刚刚过去的3月，陕西出台《2025年“暖新护航”新就业形态劳动者关爱十条》；上海围绕新就业形态劳动者在就业环境等方面需求发布七大主题行动；安徽宣布启动新就业形态劳动者权益保障立法……

一系列举措建机制、促保障，将鼓励更多新业态人员长期稳定就业，促进平台企业可持续发展。（下转第二版）

锲而不舍落实中央八项规定精神

当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，纵深推进作风建设。改作风涉及方方面面，其中形成好的文风会风是检视作风建设成效的重要标尺，更是持续改作风的题中之义。改作风和改文风会风风要一体推进、相互促进。

文章怎么写，会怎么开，话怎么说，都直接映射党员干部作风状况，直接关系到党和政府在群众心中的形象。早在中央八项规定出台之初，党中央就对精简文风等方面提出明确要求，以上率下作出了示范，树立了标杆。深入学习贯彻中央八项规定精神，就要时时对标对表，在改文风会风风上绵绵用力，以群众看得见的变化体现作风建设新成效。

文风改什么？改掉晦涩难懂的语言，改掉言之无物的内容，改掉动辄穿靴戴帽的风格，改掉长篇累牍的形式，改掉居高临下的说教。文章不写半句空，文件不写一点水，语言朴实平实，内容开门见山，干部群众才能读得懂，看得明白。

会风改什么？改掉“马拉松式”会议，改掉开会“轮流念稿”，改掉层层陪会，改掉为开会而开会，改掉重形式无内容的会。少开会、开短会、开有用的会，让干部腾出精力到一线去、到群众中去。改作风改什么？改掉推诿扯皮，改掉官僚主义，改掉溜须拍马，改掉车轱辘话。多说大白话，敢讲真心话，坚决摒弃“正确的废话、漂亮的空话、严谨的套话”。

文风会风风中的不良习气，根子是作风不严肃。没有真正沉到一线了解民情，就写不出有思想、有温度的好文章；没有奔着问题去的认真劲，就容易陷入“以会议贯彻会议”的怪圈。有主动和群众掏心窝子，话就说到老百姓的心坎里。改文风会风风，说到底就是要改作风、戒虚功。

作风就是形象，作风就是力量。以学习教育为契机，从党员干部思想源头抓起，锻造过硬作风，讲实干、谋实绩，“短实新”的文风、“干实事”的会风、“接地气”的作风就会蔚然成风。

改文风会风风是改作风题中之义

余贤红 刘佳敏

新时代新征程新伟业



近日，由中铁工业旗下中铁宝桥西南分公司参建的平陆运河QL4标东坝村大桥主拱顺利合龙。该大桥是中铁宝桥平陆运河项目中的第一座全桥合龙桥梁，标志着项目建设取得重大阶段性成果，为后续其他桥梁建设提供了宝贵经验和借鉴。

通讯员 宋朴 蒋晓强 摄

清明假期第二天绿色低碳祭扫群众超六百万人次

新华社北京4月6日电（记者魏冠宇 朱高祥）6日是清明节假期最后一天，祭扫人数较前一日继续回落。记者从民政部清明节祭扫工作办公室获悉，6日全国有6.55万家殡葬服务机构提供现场祭扫服务，共有30.7万名工作人员参与服务保障工作；共接待现场祭扫群众767.12万人次，疏导祭扫群众车辆155.98万台次。

其中，选择绿色低碳祭扫方式的群众603.96万人次，占现场祭扫总人数的78.7%；全国开通1576个网络祭扫平台，服务网络祭扫群众11.71万人次；全国殡葬服务机构共安葬骨灰6030份，其中采取海葬、树葬等生态安葬方式的有648份，占当日安葬总数的10.7%。

截至目前，全国殡葬服务机构未发生突发安全事件，群众祭扫活动安全平稳有序。随着清明节假期的结束，群众集中祭扫活动接近尾声，但后续一段时间仍会有部分群众进行祭扫。民政部清明节祭扫工作办公室提醒广大群众注意安全、绿色出行、文明低碳祭扫，并继续指导各地民政部门和殡葬服务机构满足群众祭扫需求，确保祭扫活动绿色文明、平安有序。

征文启事

2025年是全面完成“十四五”规划的收官之年，是进一步全面深化改革的重要一年，是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是中华全国总工会成立100周年，在党的工运事业发展史上具有重要里程碑意义。为深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，省总工会决定开展陕西省职工主题征文活动。

征文主题：百年工运心向党 砥砺奋进新征程——庆祝中华全国总工会成立100周年。

征文时间：4月1日起至7月31日。

征文内容：红色记忆——挖掘回忆在百年工运历程中，个人或单位与工运事业、工会工作的温暖故事。时代印记——讲述个人或单位在改革开放、脱贫攻坚、深化“产改”、工会组织建设中的奋斗故事。工会情缘——讲述工会组织在维权服务、技能提升、帮扶关爱中的暖心事迹。劳模故事——讲述在学习劳模精神、劳动精神、工匠精神时的感悟与故事。

（一）内容要求：1. 作品须为未发表和未获奖过的原创首发作品，严禁抄袭、高仿、AI撰写。不得侵犯他人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等各种合法权益。文责自负。2. 作品内容要体现社会主义核心价值观，传递正能量。要主题鲜明，内容真实，情感真挚。要以小见大，角度新颖。3. 体裁可以采用小说、记叙文、散文、诗歌等形式，字数控制在1500字以内，可配2—3张图片。诗歌不超过30行。

（二）投稿格式：1. 稿件统一采用word文档格式，标题为二号方正小标宋简体，正文为三号仿宋。2. 在文章末尾统一注明：百年工运心向党 砥砺奋进新征程——庆祝中华全国总工会成立100周年征文+作者姓名+工作单位+联系电话+通讯地址+电子邮箱。3. 稿件只接收电子文本，来稿一律不退，请自留底稿。4. 作品获奖后，主办单位有展览展示、结集出版、改编推广等权利，不再另行支付稿费。5. 凡应征投稿即视为理解并接受以上所有内容。

联系人：刘诗萌
电话：18702929729 029-87344644
邮箱：80507946@qq.com
奖项设置：1. 作品设一、二、三等奖和优秀奖。2. 优秀作品将在陕西工人报和陕西工会公众号进行刊登，并择优向上级总工会和相关新闻媒体推送。3. 获奖作品将颁发获奖证书并集结成册。

陕西公布首批省级卓越教师培养计划改革试点项目

本报讯（郭妍）全省首批省级卓越教师培养计划改革试点项目日前公布。经高校申报、专家评审和网上公示等程序，西安交通大学等15所高校的40个项目予以立项，陕西师范大学的14个“教育部卓越教师培养计划”改革项目一并纳入省级试点项目。

卓越教师培养计划旨在进一步优化整合全省教师教育资源，创新师范生培养机制，加强教师教育师资队伍建设和全面提升师范生培养质量，为全省基础教育高质量发展培养高素质专业化教师队伍。

据了解，陕西将经过3至5年的努力，办好一批高水平、有特色的师范院校和师范专业。到2035年，全省教师综合素质、专业化水平和创新能力将显著提升，为培养造就数以万计的骨干教师、数以万计的卓越教师、数以千计的教育家型教师奠定坚实基础。

省教育厅希望相关高校完善项目实施方案，围绕立德树人根本任务，在招生选拔、协同培养机制、人才培养模式、教师队伍建设等方面进行综合改革；科学制定建设目标、改革措施、进度安排、配套政策、保障条件等，明确试点工作的时间表和路线图，确保项目建设取得成效。

省教育厅要求，项目负责人要以改革

项目为载体，秉持务实创新精神，探索符合基础教育需求和卓越教师成长规律的培养模式与协同机制，注重师范生师德师风教育，加强学科专业素养和创新能力培养，完善教育教学实践环节，总结推广经验，发挥示范引领作用，推动全省中小学教师培养模式创新与整体提升。

省教育厅表示，相关高校应落实申报书中的承诺，及时在本校网站专栏上公布省级卓越教师培养计划实施方案及建设进度。省教育厅将按计划对各校建设情况进行检查，并将其作为下一年度增补相关项目的重要参考。

西安光机所在太赫兹超表面逆向设计领域取得新进展

本报讯（霍强）4月3日，中国科学院西安光机所传来消息，该所超快光科学与技术国家重点实验室范文慧研究员及其团队在太赫兹超表面逆向设计领域取得新进展。团队提出了一种融合物理机制分析与深度学习算法的逆向设计策略，有望借此研制出“神奇”新材料，用于通信、生物医学成像等领域。

超表面是一种人工设计的二维超薄材料，由大量亚波长尺度的微纳结构单元组成；太赫兹波是介于微波和红外光之间的电磁波，具备穿透性、高分辨

率、安全性高等特性。“将超表面技术应用于太赫兹频段，旨在突破传统太赫兹器件的限制。这在无损检测、生物医学成像、高速通信芯片等领域应用前景广阔。”范文慧说。

然而，传统超表面设计方法大多是正向思维，即通过不同结构单元排列组合得到材料，再看材料能够实现何种功能。这个方法长期依赖人工经验与试错策略，存在结构设计单一、效率低、计算资源消耗大等问题。

范文慧介绍，近年来，随着人工智能兴起，根据目标性能倒推材料所需结构

的逆向设计方法受到广泛重视。但是，基于深度学习的方法仍依赖于复杂算法和大量数据训练，限制了其实际应用。

“经过反复攻关，我们提出了一种融合物理机制分析与深度学习算法的逆向设计策略，降低了对训练数据的需求，减少了迭代次数。在减少70%数据‘投喂’的情况下，设计效率和准确性仍得到了提升。”范文慧说。该研究成果为多功能超表面高精度逆向设计提供了有效解决方案，有望打造更多的“神奇”新材料。相关研究成果发表于光学类国际权威期刊《纳米光子学》。

薪火相传祭黄帝 劳模献花书传承

本报全媒体记者 王青

岁次乙巳，节序清明。4月4日，乙巳（2025）年清明公祭轩辕黄帝典礼在延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。

桥山苍苍，沮水泱泱。参加公祭典礼的全国劳动模范、陕西化建公司高级技师宋卫东缓缓朝轩辕黄帝像走去。他神情肃穆，步伐沉稳有力，胸前的劳模奖章在阳光照耀下熠熠生辉。走到黄帝像前，他轻轻献上花篮，俯身整理花篮上的缎带。

宋卫东此前已多次拜谒过黄帝陵，这次以全国劳模身份参与祭祀活动，感受截然不同。“站在中华文明的精神原乡，手捧象征传承的花篮，内心满是对始祖的敬仰，更涌动着新时代产业工人的使

命担当。”

作为石油化工业设备安装领域企业钳工班班长，宋卫东深知责任重大。“石油化工业建设关系国家重大工程安全运行，今天在黄帝陵前献花，让我对‘慎终追远’有了更深刻的理解——传承文明基因最好的方式，就是在本职岗位上精益求精、追求卓越。从陕北能源基地到沿海石化项目，我们始终秉持工匠精神，用双手把蓝图变成现实，这是对先祖最好的告慰。”

宋卫东说，在新征程中，产业工人要做好“两个结合”的实践者，传承黄帝文化价值理念，在技术攻关中发扬“钉钉子”精神，守护文明根基，挺起产业报国的脊梁。全国劳动模范、国网陕西省电力有

限公司西安供电公司环城东路供电营业厅班长朱艳，是第一次来到黄帝陵。现场的一切让她心潮澎湃。“站在这里，我深感荣幸与责任重大。”朱艳难掩激动之情，“作为全国劳动模范代表参加公祭轩辕黄帝典礼，我无比自豪！这不仅是对中华民族始祖的缅怀，更是一场心灵洗礼与文化的传承。”

“这次活动让我更深刻感受到中华民族历史文化底蕴深厚与民族精神的伟大。”朱艳说，作为一名新时代产业工人，将以更加饱满的热情与坚定的信念，始终践行“人民电业为人民”企业宗旨，立足岗位、创新创效，为美好生活充电，为美丽中国赋能。

逐梦路上的温暖遇见

王宗涛

我和《陕西工人报》的故事

岁月流转中，每一次不期而遇都如命运悄然埋下的伏笔，我与《陕西工人报》的邂逅，恰似一束光，穿透日常的琐碎，照亮了我写作之路前行的方向，编织出一幅幅满是温情与成长的画面。

最初知晓《陕西工人报》，是在本地文学爱好者聚集的圈子里。作协群消息内传，不时有文友分享在这份报纸发表作品后的喜悦，那些带着工厂车间特有温度、蕴含工人质朴心声的散文，以及聚焦一线劳动者拼搏奋进的报道，像是一扇扇神奇的窗，为我开启了全新的视野，让我心向往之。

正月初，老父亲因病住院，我在病房陪护。期间，目睹诸多令人感佩之事。有位刚做完肺部手术的老人，老伴时刻悉心照料。一晚，老人儿子拎水果赶来，见父亲吃剩饭，既无奈又自责。这场景引发我对老一辈节俭与新时代生活碰撞的思索，也催生了我创作的灵感。

这一场病房见闻若一把钥匙，开启了我的创作灵感，一篇《病房里的节俭》在心底悄然萌芽。初稿落成，我犹豫再三后向《陕西工人报》投出稿件。没几日，焦虑涌袭而来，反复斟酌用词是否恰当、立意是否深刻，自觉刊发无望。

直至那个周末清晨，手机清脆的“叮咚”声打破宁静，文友分享的链接映入眼帘——我的文章刊发了。刹那间，惊喜如烟花在心底绚烂绽放。我手忙脚乱打开《陕西工人报》公众号，果真在第3版“百味”版寻到自己熟悉又陌生的文章，我眼眶悄然湿润。

编辑老师精心润色题目，恰到好处修改内容，让文章脱胎换骨，不再是我个人的喃喃自语，更似一份传递温暖、启迪思考的馈赠，融入广大读者视野。

这次文章发表的经历，驱散了我心头的怯懦阴霾。此后，我愈发痴迷研读陕工报，在新闻里感受陕西工运事业的蓬勃力量、在文艺副刊汲取创作养分，那些关注各行各业工人奋斗故事、那些文字背后的汗水与坚持，皆化作我源源不断的写作素材。

我深知，我与《陕西工人报》的故事仍在续写，每一个新篇章，都将镌刻努力、热爱与希望的印记，向着远方无限延展。

导读

在西安比亚迪，市公安局高新分局以“暖心警务会客厅”破局，不断推出便民利民新举措——

为企业发展注入“平安动能”

详见第二版

编辑：兰增干 美编：张瑜 校对：白艳红